

戰敗國侵佔 戰勝國領土 豈有此理!

專家：日需履行降書責任

香港文匯報訊(記者劉坤領 北京報道)釣魚島爭端持續半年之久,波及中日政經大局。日本國內右翼勢力呈抬頭趨勢,漸成東亞和平之毒瘤。專家表示,日本妄圖漂白二戰罪惡歷史之念潛伏已久,今年更借助美國重返亞太之機,甘當遏制中國急先鋒。日本這種不能認清二戰戰敗國身份、反噬中國領土及領海主權的行為,必須予以清算。

一次大戰後,根據《開羅宣言》和《波茨坦公告》等國際法律文件,中國收回日本所侵佔的包括台灣在內的中國領土,釣魚島及其附屬島嶼在國際法上業已回歸中國。

日《降書》接受《開羅宣言》

國際社會普遍認為,《開羅宣言》和《波茨坦公告》是世界反法西斯戰爭的偉大成果,是戰後國際秩序的重要基石,1945年的日本《降書》對此明文接受。前蘇聯也正是基於這三大文件,合法佔有日本北方四島,並於解體後移交俄羅斯。

1895年,日本利用甲午戰爭,非法竊取釣魚島及其附屬島嶼。中國外交部多次重申,釣魚島自古以來就是中國的固有領土,中方對此有充分的歷史和法理依據。

外交部新聞發言人秦剛此前評論稱,一個戰敗國卻要霸佔一個戰勝國的領土,豈有此理?!日本在釣魚島問題上的立場和做法,踐踏了《聯合國憲章》宗旨和原則,本質上不能徹底反省和清算日本軍國主義侵略歷史,企圖否定世界反法西斯戰爭勝利成果,挑戰戰後國際秩序,這值得國際社會高度警惕。

未受懲治反挑釁鄰國

中國國際問題研究基金會能源外交研究中心主任、中國國際戰略學會高級顧問、前駐俄羅斯

使館武官王海運少將接受本報採訪時表示,冷靜分析可以看出,在引發日本與鄰國島爭不斷升級的各種因素中,為侵略歷史翻案是最具根本性的因素。日本與鄰國的所有領土爭端幾乎全部與二戰結束後未能徹底清算日本侵略罪行、未能真正落實戰勝國懲治日本的安排有關。

王海運說:「很明顯,絕不認罪、企圖翻案,是日本與中俄韓領土爭端愈演愈烈的根本原因。」

充當美國重返亞太急先鋒

王海運表示,日本政客如此狂妄囂張還有其他深層次因素在起作用。例如,日本地區霸權野心膨脹,挾美自重、傍美坐大成其戰略選擇,在圍堵中國上心甘情愿地充當美國的急先鋒,甚至比美國還放肆、極端。再如,美國暗中慫恿,助長了日本右翼勢力的氣焰。

在王海運看來,為侵略歷史翻案是日本的「軟肋」,抓住日本侵略罪行及其翻案企圖打猛追具「治本」之效。

秦剛指出,歷史不容翻案,第二次世界大戰所帶來的深重災難不容忘卻,聯合國所維護的和平與安全秩序不容動搖,國際公理和人類良知不容挑戰!日本政府的所謂「購島」完全是非法、無效的,絲毫改變不了日本侵佔中國領土的歷史事實,絲毫改變不了中國對釣魚島的領土主權。



日本一群政要在神職人員引導下在供奉甲級戰犯的靖國神社參拜。

香港文匯報訊(記者劉坤領 北京報道)談及二戰後亞洲版圖的布局,中美英蘇四國主導制定的《開羅宣言》、《雅爾塔協定》、《波茨坦公告》不容忽視。也正是基於這樣的國際性權威公約,前蘇聯以戰勝國身份合理獲得日本北方四島(改稱南千島群島),並在解體後移交俄羅斯。專家表示,中國應大張旗鼓地重溫上述權威文件,執行三大國際文件的各項安排,重構亞洲戰後穩定格局。

1943年12月簽署的《開羅宣言》明確規定,日本歸還自第一次世界大戰以來在太平洋區域所佔的一切島嶼;交還佔領自中國的所有領土,比如台灣、澎湖及滿洲,歸還予中華民國。

1945年7月締結的《波茨坦公告》第八條稱,《開羅宣言》之條件必將實施,而日本之主權必將限於本州、北海道、九州、四國及吾人所決定之其他小島。同年9月2日,日本政府在《降書》第一條及第六條中均宣示「承擔忠誠履行《波茨坦公告》各項規定之義務」。

戰敗國須無條件遵守

據此分析,日本歸還釣魚島及其附屬島嶼法理充分,無可辯駁。王海運指出,應將執行戰勝國懲治日本的安排作為主要內容。日本必須向受害國作出真誠的反省和道歉,必須推倒靖國神社之類美化戰爭罪行的設施和標誌,必須將侵略鄰國的領土完完全全地交還,必須進行必要的戰爭賠款,必須無條件地遵守「和平憲法」。

王海運認為,在新的東北亞安全秩序建立之前,有關國家應共同維護《聯合國憲章》、《雅爾塔協定》、《波茨坦公告》等國際法基本文件所確立的東亞和平秩序。

事實上,日本國內右翼勢力愈發猖獗之勢頗令人擔憂。王海運認為,從長遠來看,要將改變日本國內政治生態作為重要目標,通過清算幫助不了解歷史真相的日本民眾特別是年輕一代徹底醒悟,促進日本健康力量大幅增強,改變日本國內政治生態,遏制日本軍國主義復活。

交戰國文件鐵證如山

- 中英美《開羅宣言》(1943年11月27日)
- 「日本所竊取於中國之領土,例如東北四省、台灣、澎湖群島等,歸還中國。」
- 「日本歸還自第一次世界大戰以來在太平洋區域所佔的一切島嶼。」
- 「其他日本以武力或貪慾所攫取之土地,亦務將日本驅逐出境。」
- 中英美蘇《波茨坦公告》(1945年7月26日)
- 「《開羅宣言》之精神必將實施,而日本之主權必將限於本州、北海道、九州、四國及吾人所決定其他小島之內。」(註:蘇在8月8日對日宣戰後補簽)
- 日本《降書》(1945年9月2日)
- 「承擔忠誠履行《波茨坦公告》各項規定之義務。」



依據戰爭文書安排,釣魚島在國際法上已回歸中國。圖為中國海監15船最近在釣魚島領海巡航執法。資料圖片

震懾右翼勢力 東亞共同紀念歷史

香港文匯報訊(記者劉坤領 北京報道)在內地歷史學界有一種聲音,日本之所以猖獗如此,頻頻與中國、俄羅斯、韓國在西太平洋叫板,其根源在於二戰後對日懲戒不足,制裁措施不夠。專家建議,以中國、東南亞、朝鮮半島為主,應深刻紀念二戰歷史,警醒日本。

上海大學歷史系教授、上海和平發展研究中心主任朱學勤撰文指出,中國抗戰八年,軍民傷亡達2,900萬之眾,物質損失不計其數。每一個中國平民家庭都留有祖父母一代被戰爭戕害的記憶,或家破人亡,或流離失所。

朱學勤說:「但到目前為止,國家應得之補償、民間應發之控訴,並沒有得到日方乃至世界輿論相等程度的尊重。」

倡設南京大屠殺名冊

朱學勤認為,國內也需要反思:從長遠來看,二戰後放棄對日索償是一種損失;國內紀念二戰抗日事件的活動不夠充分,表現在南京大屠殺等慘案統計凌亂,只有數據,沒有每個遇難者的名字。反觀珍珠港事件紀念碑,一個個名字遠比30萬的數字更為震撼,更能贏得世界輿論尊重。

此外,中國曾經一度價值觀紊亂,隨政治氣候變動而變動。建國初期,出於冷戰思維,曾經一度頻頻參加日本反戰反美活動。長期以來的國際

失語,也讓中國二戰戰場的事跡逐漸淡化。

籲組建國際反日同盟

中國駐俄羅斯使館前武官王海運少將表示,有必要組織反對日本的統一陣線,以實現在亞洲東部孤立日本,在國際上,宣傳二戰日本侵略歷史,贏得國際社會廣泛同情。

王海運認為,將組織這場戰役作為深化中俄戰略協作的重要舉措,盡快達成共識,共同謀劃實施方略;說服韓國為了維護國家根本利益,積極參與對日本法西斯的討伐行動;中國在日俄、日韓島爭問題上應當旗幟鮮明地支持俄、韓立場;要引起東南亞國家的共鳴,促其同情,參與對日清算,深化中國與受日本侵害的東南亞國家的關係。在日本改邪歸正之前,要旗幟鮮明地反對日本「入常」。



南京大屠殺只有「30萬」這個數據,沒有每個遇難者的名字,震撼力不足。資料圖片

全面清算侵略罪行 中韓俄利益一致

香港文匯報訊(記者劉坤領 北京報道)中國前駐俄羅斯武官王海運少將建議,應全面對日進行清算,徹底執行二戰後對日制裁條款,根除日本擾亂東北亞的根源,構建東北亞新秩序。另外,還要加強戰勝國宣傳,壓制日本國內右翼勢力。

王海運表示,從目前形勢分析,重新清算日本侵略罪行,投入最小、風險最低、措施最多、最易操作、最具「和平」性質和「治本」效果。2013年將是二戰後重要的國際公約——《開羅宣言》簽署70周年,它對日本二戰後處置做了詳細而權威的規定。

罪證如山 師出有名

王海運認為,發起對日全面清算有利條件很多:一是日本侵略罪行鐵證如山,但是至今沒有得到徹底清算。

二是日本右翼勢力推翻二戰歷史結論惡性昭著,東亞人民已經忍無可忍。清算日本侵略歷史不僅師出有名,而且在東亞各國有着深厚的民意基礎。

三是中俄韓有望聯手行動,俄羅斯對日本翻案早有覺醒。在俄羅斯的倡議下,中俄元首於2010年簽署了《關於第二次世界大戰結束65周年聯合聲明》,堅決譴責篡改二戰歷史、美化納粹和軍國主義分子及其幫兇、抹黑解放者的圖謀。日俄之所以發生南千島群島爭端,禍根亦在於日本不承認戰勝國對日懲罰的安排。俄羅斯進軍亞洲不斷受到日本的干擾,美日強化軍事同盟對俄也構成了安全威脅。因此,中俄聯手完全可以期待。

韓人惡日 心同一理

此外,韓國是受日本奴役時間最長,受日本侵害最為深重的國家。日本在獨島和慰安婦問題上對韓國的蔑視,引起了韓國人民的強烈反彈。清算日本殖民歷史、侵略罪行是韓國人民的普遍願望。

東南亞各國也曾遭受日本法西斯的野蠻侵略,歷史仇恨同樣十分強烈。在對日清算、維護二戰勝利成果問題上,完全有條件組成以中俄韓合作為基礎、多國參與的廣泛統一陣線。



中國駐俄使館在莫斯科舉辦抗日戰爭勝利暨二戰結束65周年紀念大會。

版面導讀

全球股市反彈 表現5年最佳
今年全球經濟普遍不景,但股市表現卻是5年來最佳。全球股市升勢主要由發展迅速的新興經濟帶動,以去年受水災摧殘的泰國表現最強勁。
詳刊A8

內地工作壓力大 年60萬人過勞死
內地上班族在過去一年內所承受的壓力位列全球第一。統計顯示,巨大工作壓力導致中國每年有60萬人過勞死亡,中國已超越日本成為「過勞死」大國。
詳刊A10

強冷空氣襲粵 周四最低10℃
一股較強冷空氣將南下影響廣東省並帶來明顯降溫降雨。天氣,未來兩天可謂「風雨不斷」。氣象部門預計,本周四早晨廣東省最低氣溫將降至10℃~12℃。
詳刊A10

加7.7級強震 海嘯撲夏威夷
加拿大西部卑詩省夏洛特皇后群島海域發生7.7級地震,暫無傷亡及財物損失報告。夏威夷一度發出海嘯警報,約15萬居民到高地避難,但海浪無預期嚴重。
詳刊A15

港開 亂收手續費 財務公司割客
有二三線財務公司闖準市場,向高風險借戶批出貸款,收取高利息及眾多收費項目。有市民最終貸款不獲批核,卻已繳付手續費及被追討介紹費。
詳刊A22

燈飾展惹祝融 會展千人鼓譟
會展中心舉行的「國際秋季燈飾展」,昨晨未開幕即有參展攤位失火,逾百人須緊急疏散,部分攤位被迫暫停近5小時,逾千參展商及客戶被拒門外一度鼓譟。
詳刊A24